

SUSCRIPCION:

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España, 3'75 idem. Extranjero, 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Calle de Zamora, núm. 19

TELEFONO 16

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

Candidato obligado

El nombramiento de senador vitalicio hecho hace pocos días por el Gobierno a favor del señor marqués de Ivanrey, deja vacante en nuestra provincia una senaduría electiva que debe ser rápidamente provista, como se ha hecho no ha mucho en casos análogos.

Y el partido liberal salmantino si es que existe y quiere dar señales de vida, debe acudir a esa elección, teniendo ya para ello un candidato obligado, el señor Palacios, cuya designación sería a la vez un noble desagravio y una garantía de triunfo.

Todo el mundo recordará como en las pasadas elecciones, el señor Palacios renunció a una gran victoria electoral y a una elección segura, por dar un ejemplo de disciplina y por obedecer sumiso los acuerdos de su partido y las órdenes de su jefe el señor Moret, quien decretó a última hora el retraimiento.

El señor Palacios, que por mostrarse obediente y disciplinado, desoyó por cierto hasta los consejos de alguno de sus amigos y dió por anulados los trabajos y sacrificios que por entonces llevaba hechos, tiene derecho a que el partido reconozca la nobleza de su conducta anterior y le ofrezca ahora la merecida compensación.

No por esta clase de razones, sino por la de reclamar para su partido la representación senatorial vacante, sabemos que el joven exdiputado por Ciudad Rodrigo está dispuesto a presentar su candidatura para senador, si llega el caso y a reunir sus fuerzas propias a las de sus amigos para luchar en esos comicios con probabilidades de éxito.

Veremos si la ocasión se presenta, que es lo que hacen los liberales de la provincia, cuyo deber en este punto está bien determinado.

Correo de Madrid

Nota política

Se habla mucho de lo que el Gobierno hará una vez que las Cortes resuman sus tareas.

De Cambó se asegura que está muy malhumorado con el señor Maura, porque éste le abandonó en el debate, que sostuvo en el Congreso después de las famosas elecciones.

Parece que Sol y Ortega no jurará el cargo hasta dentro de mucho tiempo, así como Lerroux, quien tardará aún en venir a España.

El debate de Administración local se propone el Gobierno llevarlo con gran rapidez.

La actitud de los liberales dependerá del criterio que el señor Morat manifieste a su vuelta del extranjero.

Tresols se va El jefe de policía, señor Tresols, ha pedido la excedencia por un año.

Sus intimos atribuyen esta resolución al disgusto que le ha causado ser postergado en la reciente combinación de personal de policía.

Evacuación Telegrafos de la Habana que las tropas yanquis han comenzado a evacuar la isla de Cuba.

No hay reventa El ministro de la Gobernación ha oficiado al de Hacienda para que no se exhiban patentes de revendedores de billetes de espectáculos públicos, por haberse prohibido tal industria.

Despachando con el Rey Esta mañana han despachado con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

También celebró su acostumbrada conferencia con don Alfonso, el jefe del Gobierno.

El presidente del Consejo sometió a la firma del Monarca, el real decreto concediendo grandeza de España al marqués de Portago.

El ministro de la Gobernación puso a la firma el nombramiento de Teniente coronel jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid, a favor de don Ernesto Echavarría Castañeda.

Concediendo franquicia postal a los diplomáticos y agentes consulares de España en Marruecos.

También promulgó el Rey la ley de pensión a las viudas y huérfanos de médi-

cos titulares muertos de resultados de epidemia.

El ministro de Hacienda puso a la firma de S. M. un decreto para adquirir por gestión directa, el material necesario para la fabricación de cerillas, y autorizando la permuta entre el Interventor de Hacienda, de Sevilla, el señor Meléndez Po, y el Delegado especial de Guipúzcoa, señor Salazar.

Lo que dice el señor Maura Al salir de Palacio esta mañana, el señor Maura, dijo que no habrá Consejo de ministros hasta el próximo viernes, y en él se acordará el plan parlamentario; considerándose como parte esencial del mismo, la discusión preferente del proyecto de Administración local.

La princesa de Battemberg en Madrid Esta tarde en el sudexpreso de las dos y media ha llegado a Madrid la Princesa Enrique de Battemberg, tía de la actual Reina de España.

En la estación la esperaban los Reyes, los Infantes, el embajador de Alemania y todo el alto personal palatino.

Desde la estación se dirigió la Princesa de Battemberg al Palacio, donde se hospeda en la planta baja que ocupó el Ministerio de Estado, hasta que se traslade a su residencia.

El hambre En Pedrera es gravísima la crisis obrera.

Hay centenares de hambrientos y mujeres y chiquillos recorren las calles implorando la caridad pública.

El Ayuntamiento no cuenta con dinero para socorrer tanta miseria.

Muchos olivateros, falto de todo recurso, arrancan los olivos y venden la leña.

Más mítines El domingo próximo se celebrará en Badsjoz un mitin de alianza liberal, en el que tomarán parte Melquiades Alvarez, Gasset, Amalio Jimeno, Armiñán, Carlos Groizard, Morote y otros.

El día 17 se verificará otro mitin en Cuenca, asistiendo Romañones y otras importantes personalidades liberales.

El viaje de Madrid Asegúrase que Hafid saldrá el día 10 para Mequinez, en donde se detendrá unos días. Seguirá después a Rabat, y allí recibirá a las embajadas, continuando después su viaje a Marrakech.

En el campo de experiencias

Ayer tarde se verificaron, en el campo de experiencias agrícolas de esta capital, las pruebas del arado que ha de utilizarse para el desfonde del terreno en que se establecerán muy pronto los cultivos, que se propone ensayar, con el fin de enseñar a nuestros agricultores, las buenas prácticas agrícolas, el celoso ingeniero jefe del servicio agronómico, don José Pequeño.

El arado, que forma parte de la completa colección de máquinas, que el Estado ha destinado al campo de experiencias, es arrastrado por un grueso cable de acero, que se arrolla en el cilindro de una cabria movida por dos pares de mulas y al marchar por el suelo traza un surco de 80 centímetros de profundidad y 60 centímetros de anchura.

El inteligente mecánico de la Granja agrícola de Palencia, que ha venido a enseñar a los obreros del campo de experiencias el funcionamiento de la máquina asegura que con ella puede hacerse en 10 horas de trabajo, el desfonde de otras tantas áreas de terreno, que precisarían 100 jornales, en el caso de tener que hacer igual labor a mano, durante el mismo tiempo. Su utilidad por la perfección y economía del trabajo es incontestable, siempre que se trate de poner en cultivo una tierra no roturada, plantar arboles y arbustos ó remover y mezclar el subsuelo con las capas superficiales, operaciones todas de gran importancia para la modificación ventajosa de los cultivos de nuestra región.

Las experiencias, que como decimos, no tenían más objeto que el hacer ver el funcionamiento del arado, resultaron muy curiosas y se practicaron sin dificultad, ante la presencia de algunas personas, que por ver funcionar la nueva máquina agrícola, sufrieron con paciencia el intenso frío con que nos obsequió la tarde de ayer, la más cruda del actual invierno.

El ingeniero señor Pequeño, con quien tuvimos el gusto de hablar, durante las experiencias, nos manifestó que este año ya había consignado el Estado una cantidad para sufragar los gastos que exigen los ensayos culturales y que se proponía establecer, en el campo, un sistema de cultivo alternado en seis bojas, a fin de hacer ver la posibilidad de reducir el barbecho que en la actualidad ocupa la mitad ó la tercera parte de nuestra región.

En la pequeña explotación agrícola que se organizará muy pronto, se emplearán

semillas de cereales extranjeros, de gran rendimiento, y se utilizarán las máquinas, haciendo todas las operaciones culturales con arreglo a las instrucciones de la moderna agronomía.

Como creemos del mayor interés para nuestros labradores el conocimiento de las experiencias que se lleven a efecto, seguiremos su curso con toda atención y en tiempo oportuno daremos cuenta de su resultado. Por hoy no hacemos más que apaudir los propósitos del señor Pequeño, por lo que su realización pudiera influir en la regeneración de la agricultura salmantina.

Copla del día

Los Reyes me han tratado sin cariño; ni un mal regalo me han traído; ingratos. Se deben figurar que no soy niño, porque no me ven más que los zapatos.

SALAMANCA AL DIA

¿VIENE EL BLOQUE?

A mí me es indiferente que el «bloque» en su propaganda por provincias, llegue a Salamanca. Si hablo de él en este artículo, nada más es porque al saberse aquí que en Avila y en Segovia habían celebrado los liberales dos mítines, se comenzó a decir en todos los cafés: «Vienen los del «bloque». «Ya se acercan, ya se acercan». Y esto no sé si con alegría, ó como si murmuraran: «¡legato, legatol!»

Cándido Rodríguez Pinilla que es, según creo, el único redactor bloquista de este periódico, donde con verdadera y culta tolerancia caben y se respetan toda clase de ideas, no ha dicho nada sobre este particular y, lo que parece más raro aún en él que se preocupaba no ha mucho de la reorganización del partido liberal salmantino, no ha pedido, que yo sepa, que vengan en sen de propaganda los representantes del «bloque», cuando esto pudiera servir para enseñar aquella pretendida reorganización.

¿Por qué, pues, solo se habla en los cafés y no en la prensa de la probable venida del «bloque»? ¿Por qué será? ¿Contará el «bloque» con tantos adeptos en Salamanca que no considere necesaria su presencia? ¿O creará, por el contrario, que aquí no hay liberales y que pudiera ser mal acogido?

Tal vez, nunca como ahora ha de encontrar el «bloque» ambiente más propicio para sus ideas, puesto que ya hay quien al transcribir los volanderos comentarios que se hacen a la conferencia que pronunció Unamuno en Valladolid, tiene buen cuidado de añadir por su cuenta, que no comparte los radicalismos del maestro, y es así que este arremetió contra el «bloque», luego quien diga eso, se declara bloquista, puesto que quien no está con nosotros, está contra nosotros.

Pero dejando a un lado esa profesión de fe que acaso hubiera sido oportuna como respuesta a la edad porque se le hubiera preguntado, ¿cuál será la verdadera causa de que el «bloque» no llegue hasta aquí en sus viajes de propaganda, que son como todos los así denominados en política, verdaderos viajes de turismo?

Como periodista accidental, pero periodista al fin, no podía dejar sin respuesta la pregunta anterior, y después de hablar con yo no sé cuántas personas, he sacado en consecuencia que el «bloque» no viene a Salamanca, por que si viniera, como no había de enmendarse su programa en obsequio de los salmantinos y como este extraño radicalismo que nos asustarían acaso, por habernos acostumbrado en todo acto político a brindar por Salamanca derramando lágrimas de emoción y a pronunciar a cada momento la frase que no compromete a nada de todo por Salamanca, algunos timoratos a los que atrae el espejo de estas palabras huecas, se llamarían a engaño así que oyeran a los del «bloque» y si tal ocurriese, esos señores asustadizos retirarían su protección a la candidatura liberal, aun cuando, si se fijaran un poco, verían que los radicalismos de la propaganda bloquista no son también más que experiencias.

Pero como todo en el mundo está sujeto a error y yo al fin y al cabo no he hecho más que repetir lo que por ahí se dice, pregunto de nuevo: ¿Viene el «bloque»?

O es, señores, que los que gustan de nadar entre dos aguas, se lo impide porque con una de cal y otra de arena, se vive sin enemistades y con el apoyo de todos?

Ya he dicho antes que la venida de los bloquistas, caso de que vinieran, me tiene sin cuidado y que solo iría a escucharlos por curiosidad. Pero me extraña que el ele-

mento liberal salmantino no haga nada en esta ocasión — o que del mismo modo me ocurriría si cualesquiera otros elementos políticos permanecieran inactivos, cuando sus correligionarios se movieran y trabajaran en el resto de España — porque precisamente lo que más necesitamos aquí es una continua lucha de ideas, que nos lleve al conocimiento y respeto de todos las que existen, en una progresiva educación política.

Y en ésta, más que en cualquiera otra esfera de la vida, se impone en todo su valor la divisa del maestro Unamuno: La verdad antes que la paz, que ¡jalá! firme su renado sobre la tierra, siendo la norma de vida de todos nuestros políticos.

Pedro Casi

Banquete de periodistas

Los periodistas salmantinos que habían ido a Valladolid, con motivo de las conferencias del señor Unamuno y a quienes se les han prodigado en aquella capital toda clase de atenciones, fueron obsequiados anteañoche por sus compañeros con un espléndido banquete que se verificó en el magnífico comedor del Restaurant.

Los obsequiados eran las señores Iscar, Valencia, Barco y Pinilla y entre los obsequiados figuraban los señores Royo Villanova, Torre Ruiz, Altés, Balcón, Carreño, Norberto (don Luis), Pradera, Allué y Gay.

La comida cuyo menú era exquisito, siendo admirablemente servida, estuvo sazonada por las amabilidades de una animada charla, aquello no fue un agasajo, sino una fiesta compartida por todos.

No hubo brindis, porque los periodistas son los menos aficionados a respetar estas fórmulas, y porque no eran necesarios para que los unos manifestaran su contento y los otros su gratitud.

La semana en la Bolsa

Falta absoluta de negocio por efecto de las fiestas de Navidad, y notable firmeza en los valores, convierten a la Bolsa en una reunión de desocupados. Nadie ha observado, el menor movimiento propio de los días próximos a una liquidación mensual.

En la sesión del martes el Contado volvió a manifestar algunos síntomas de flojedad. Al día siguiente el ensanche de la doble tomó extraordinarias proporciones, tanto en Madrid como en Barcelona. Visto que el mercado accedía a las exigencias del capital, facilitando un report de 30 y 32 céntimos a los bancos doblistas en las respectivas plazas, la liquidación ya no podía ofrecer el menor cuidado y los cambios tendieron a confirmarse.

Dobladas las más importantes posiciones fuera del mercado, en este ya nada quedaba que hacer y no se advertía escasez sino abundancia de papel. Esto no obstante puede asegurarse que la Bolsa ha salido del mes de Diciembre bastante más recargada de lo que entró en él. Por lo demás, la situación parece buena y mientras los cambios se sostengan firmes, resultarán únicamente generosos los doblistas, pero no habrá temor de próximo peligro. Así es que en la sesión del sábado, primera del año actual se ven confirmadas estas impresiones, notándose la influencia del dinero procedente de los cupones y dividendos recién pagados. Por efecto de este refuerzo, coincidiendo con la baja de los francos, lo mismo el mercado catalán que el madrileño celebran la entrada del año con bastante animación, sin que lleguen a perturbarlas las noticias de París, porque en aquella Bolsa se guarda la fiesta.

El Interior a fin de mes queda cotizado a 84'07.

El Contado, después de atravesar un período de pesadez y desanimación, se publica en partida a 85'80, cambio equivalente a 84'60 con el cupón. Los títulos de la serie E quedan a 84' y los pequeños a 85'80.

El Amortizable, continúa tan tranquilo como de costumbre, señalándose más especialmente su firmeza en el viejo, que gana 15 céntimos y cierra a 101'35. El nuevo queda a 90'30, lo mismo que estaba, descontando los 80 céntimos de su cupón.

El Banco de España conserva el cambio de 414. El Hipotecario sigue cotizándose a 224. El Español de Crédito gana un entero colocándose en 118. El del Río de la Plata continúa firme en 408 pesetas. Los Tabacos sin variación, se publican a 398.

En los valores bibainos se registran Altos Hornos a 288 con descenso de dos

puntos y Fe'gueras a 38'30, también con pérdida de un entero.

Las Azucareras son los valores más movidos del mercado: a última hora mejoran de aspecto, citándose los preferentes a 104'50 al contado, y a 105 a fin de mes, cambios equivalentes a los de 107'50 y 108, respectivamente con los dividendos. Las ordinarias quedan a 40'50 y las obligaciones a 101'95, con ganancia de medio entero.

Los Francos han ofrecido una nota satisfactoria actuando su tendencia a la baja. Desde 11'35 desciende a 11'10 cambio de clausura.

Las Libras entre 27'94 y 27'92. En París el Exterior Español ha oscilado entre 96'85 y 97'17, cerrando con buena tendencia. Producen excelente impresión las noticias referentes a la liquidación del ejercicio de 1908, según declaraciones del ministro de Hacienda señor González Bessada, el cual espera que resultará un superavit de 30 millones después de cubrir todos los créditos, con inclusión de los extraordinarios.

Jose M. de Arevalo.

Concursos interesantes

La Asociación General de Ganaderos, ha elevado al ministro de Fomento su dictamen acerca de la organización de los Congresos regionales de ganados. En ese documento se proponen algunas variaciones en las actuales regiones agronómicas, con el fin de que haya analogía en la producción pecuaria de la región que pueda tomar parte en cada concurso.

Estos, con arreglo a las prescripciones dictadas, se habrán de verificar en las capitales donde existan estaciones pecuarias; y según la propuesta de la Asociación citada, durante los años 1909, 1910 y 1911 se celebrarán diez concursos regionales y dos especiales, uno de estos en las Islas Baleares y otro en las Canarias.

En 1909 se efectuarán en Sevilla, que comprenderá todas las provincias andaluzas; en Palencia, que comprenderá las de Santander, León, Zamora y Oviedo; en Valencia, comprendiendo además Alicante, Castellón y Murcia y el concurso especial en Baleares.

En 1910 en Badsjoz, comprendiendo también Cáceres y Salamanca; en Zaragoza, con Huesca, Teruel y Logroño; en Barcelona, con Tarragona, Lérida y Gerona y en La Coruña, con Lugo, Orense y Pontevedra.

En 1911 en Ciudad-Real, con Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca y Albacete; en Valladolid, con Burgos, Segovia, Avila y Sorio; en Pamplona, con Alava, Vizcaya y Guipúzcoa y el especial de Canarias.

Y por último, en 1912, se verificara en Madrid el Curso Nacional.

De esperar es que con estos concursos se acabe la crisis porque atraviesa nuestra antes floreciente riqueza pecuaria, para poder figurar en las estadísticas en el lugar que de derecho nos corresponde.

Contra la reventa de billetes

La Gaceta ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva dice:

- 1.º Que se prohíba en absoluto la reventa de billetes de espectáculos públicos de todas clases.
- 2.º Que se obligue a los empresarios de dichos espectáculos a habilitar, precisamente en los edificios donde se celebren, cuantas excederías sean necesarias, en relación con el número de localidades, para el rápido despacho de billetes, sin molestias para el público que lo solicite y de suerte que en ningún caso quede aquel estacionado ó aglomerado ante aquéllas, debiendo estar abiertas por lo menos durante cinco horas antes de comenzar los espectáculos.
- 3.º Que se autorice desde luego a las Empresas para habilitar, conjunta ó separadamente, expendedorías en diferentes puntos de las poblaciones, en las cuales puedan facilitar al público las localidades que demande, sin que en ellas, en los despachos ni en las Contadurías se reserven localidades no vendidas ni pueda señalarse como sobreprecio cantidad superior al 15 por 100 del importe de cada billete; y
- 4.º Que las autoridades gubernativas persigan y castiguen la infracción de las reglas anteriores, imponiendo 125 pesetas de multa por la primera falta; 250, por la segunda, y 500 pesetas por la doble reincidencia, llegando, después de impuestas dichas tres correcciones, hasta la suspensión del espectáculo si se cometieran con la complicidad de la Empresa, sin perjuicio de dar cuenta a los Tribunales por el delito de desobediencia.

Teatro del Liceo

Estreno de «Bailando se aprende», bo- ceto de zarzuela de costumbres andaluzas, original de don Joaquín Sánchez Calvo, música del maestro señor Sta José.

Lo más saliente del cartel de anoche era el anuncio de una obra, de autor local, pues si el señor Sánchez Calvo, no es de Salamanca, vivió hasta hace poco tiempo entre nosotros y aquí conserva numerosas relaciones, y el aprecio de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

El argumento de «Bailando se aprende», es el siguiente: Pepe Luis (señor Ibañez) maestro de baile andaluz, tiene la debilidad de enamorarse de sus discípulas, con fortuna, según el autor de la zarzuela, pues cuando aparece en escena, que es una habitación de su casa, nos enteramos de que está en relaciones con Rosarillo, a la que no tienen los espectadores el gusto de conocer. Esto, nos referimos a lo de las relaciones de Pepe Luis con Rosarillo, tiene muy disgustada a su esposa Amparo (señorita Pérez) que después de sostener un ligero altercado con el infiel marido, jura vengarse de su proceder censurable por más de un concepto.

Para preparar su venganza, se pone de acuerdo con una de las alumnas de la Academia, Carmilla (señorita López Muñoz) que simula agradecer las ofertas amorosas de Pepe Luis, que como se ve no tarda en volver a la escena, ni desperdicia ocasión de enamorar a sus discípulas. Este nuevo tenorio logra obtener una cita de Carmilla, y para entretener el tiempo que falta hasta que esta cita pueda efectuarse, se organiza una fiesta andaluza, que presencia satisfecho un inglés Mister James (señor Ligerio) y en la que se canta y baila durante buen rato, al cabo del cual, aquél mienta la bicha y se disuelve la reunión.

Hasta aquí el primer cuadro, en el que también interviene haciendo insignificantes papeles: Una vieja, la Garbosa (señorita Contreras); un chulo, el Calambres (señor Couto) y un tocador de guitarra el Primoroso, (señor Orozco) que animan algo los diálogos con su presencia, y agradan al público con su acabado trabajo.

El segundo cuadro tiene por escenario la calle donde está situada la casa de Carmilla y allí en el fondo se ve una reja que aunque al parecer está delante de un muro de ladrillo, guarda una ventana que se abre, con asombro del público, para que puedan palar la pava Carmilla y Pepe Luis. Como es de noche, y ayer la niebla era muy espesa, este no se percibió de que con aquella se encuentra su esposa, ni se entera, siquiera de que son de esta, las manos y otras cosas, que sin duda por no ver, paipa a través de los chillos.

En esto aparecen unos chulos que Carmilla hace creer a Pepe Luis, sus rondadores; éste coje un miedo atroz, abandona sus sueños de conquista y se reconcilia con su esposa, que como es natural acoge con cariño compasivo en sus brazos al descarriado marido.

La música de la obra en nuestro concepto superior al libro. Hay un preludio de precesiones, un dúo bastante bonito que cantan muy bien la señorita López Muñoz y el señor Ibañez; unas sevillanas, que se aplauden; unas malgueñas que canta la saladísima señorita Paris y se repiten a instancias del público y un zapateo que ésta baila, y la señorita López Muñoz canta, con mucho estilo pero con poca voz, cosa que nos extraña mucho.

El primer cuadro fué acogido cariñosamente por el público.

El segundo, que se reduce como hemos visto, a un inocente diálogo que sostienen a través de la reja Carmilla y Pepe Luis, y que contribuyeron a hacer más pesado estos actores que no dominaban los papeles, su colocación en el fondo del escenario, que no les permitía oír al apuntador ni dejaba enterar al público de lo que se decía en la escena, no podía ser del agrado de todos y acabó la función entre ligeras protestas y tibias demostraciones de aprobación.

El novel autor, que en algunas cosas de «Bailando se aprende», demuestra tener condiciones para escribir obras teatrales, debe abandonar los asuntos vulgares, que han dado origen a infinidad de comedias y zarzuelas aplaudidísimas, y que no se prestan para hacer un boceto tan solo, que por otra parte, por ser un boceto, es decir, una obra solo iniciada y falta de muchos arreglos y reparos, no debe presentarse ante un público que paga y juzga solo por lo que ve, no por lo que es el autor, ni por lo que su obra pueda ser una vez acabada.

LEO.

Funciones para hoy:

Esta noche se pondrán en escena, La trampa, Amor ciego, El mozo cruo y El pollo T-jada.

PERSONALES

Hoy celebran su fiesta onomástica, los señores Jiménez, Repila, López Díez, Alba León, García Sánchez y Vicente.

Re iban nuestra felicitación. —Se encuentra en Salamanca el joven estudiante de Medicina que ha cursado algunos años en esta Facultad, don Angel Corcobstegui.

—Con objeto de dar dos conferencias en las escuelas de Cantalapiedra, ayer salió para dicho punto don Luis Pérez A. Lú.

—Hoy ha obsequiado con un almuerzo el rector de los R. A. de S. a los señores re-

verendo padre Valdés, obispo de la diócesis; padre Echevarría, rector de los Jesuitas; don Luis Maldonado, diputado a Cortes; don Francisco Barria, catedrático de la Universidad y otras distinguidas personalidades.

—Se encuentra gravemente enfermo el diputado provincial don Ramón Carranza.

Celebraremos su mejoría. Han salido: Para San Sebastián, el ingeniero militar, señor Barrios.

—Para Béjar, don Marcelino Cagigal. —Para Losar y Bohoyo, nuestro compañero de redacción, don Eudoxio de Castro acompañado de su joven esposa.

—Para Zamora, don José Morise Martín.

—Para Madrid, don José García Revillo y don Arturo Marugán.] —Para Segovia, el joven alumno de aquella academia, don Armando Roig.

Han regresado: De Valladolid, don Segismundo Mendizábal.

A consecuencia de la herida que se produjo don Francisco Lastras Hernández, de cuyo hecho tienen ya conocimiento nuestros lectores, ayer falleció dicho señor sin que los auxilios de la ciencia pudieran evitarlo.

A su familia, y muy particularmente a su viuda, damos nuestro sincero pésame.

Los deudores a los Pósitos

El señor Sánchez Guerra ha dictado una Real orden disponiendo:

1.º Que los deudores a los Pósitos que se hayan acogido a los beneficios otorgados en la regia 2.ª del artículo 6.º de la ley de 23 de Enero de 1906 no deben satisfacer, en concepto de recargos, dietas y gastos, cantidad alguna por la suma que con arreglo a la ley se les condona, debiendo ingresar solamente en aquél concepto los correspondientes al capital primitivo y a cinco anualidades de créditos o creces.

2.º Que los deudores que, al liquidar con la Agencia ejecutiva, hubiesen satisfecho, por los conceptos expresados en el párrafo anterior cantidades indebidamente presentadas en un plazo de dos meses, a contar desde la publicación de esta Real orden, ante los Ayuntamientos o Juntas administradoras de los Pósitos, una instancia solicitando que la Agencia ejecutiva les devuelva lo que ilegalmente percibió. El delegado regio de Pósitos dictará la resolución que en cada caso proceda, que será inmediatamente cumplimentada por la Agencia ejecutiva; y

3.º Que para responder de la devolución de esas cantidades, no garantidas hasta ahora por fianza alguna prestada por el arrendatario del servicio ejecutivo, la Delegación regia retendrá las sumas correspondientes a los premios cobrados en los procedimientos de premio que se hallen actualmente en poder de los depositarios de Pósitos.

Los conciertos de Novelty

Programas para hoy TARDE 1.º Honeymoon (marcha americana), Rosey. 2.º La vuelta del Mundo (vals), Metra. 3.º Lucía de Lamermoor (fantasía), Donizetti. 4.º La Tosca (fantasía), Puccini. 5.º Los Novios (serenata), G. Maic. 6.º Francillon (no ke), A. Louis.

NOCHE 1.º Las Ruinas de Thébes (marcha sacrada), Pompilio. 2.º Vita Palermitana (vals italiano), Graciani. 3.º El día y la noche (fantasía), Lecocq. 4.º Madrigale (para violín), Simonetti. 5.º Los pescadores de Perias (fantasía), Bizet. 6.º Sueño de una joven (intermezzo), Gillet. 7.º Los picadores (pasodoble) Foglietti.

A los Padres de Familia QUINTA DE 1909

«La Previsión Andaluza» Sociedad anónima de Crédito y Seguros, domiciliada en Sevilla, Gravina, 90, tiene constituido en el Banco de España a disposición del ministro de Fomento el correspondiente DEPOSITO que exige la nueva Ley sobre inspección de Seguros de fecha 14 de Mayo último para responder a los asegurados del cumplimiento de todos sus contratos, además de la garantía de su capital social debidamente administrado por las dignísimas personalidades que componen su respetable Consejo de Administración.

Es la única Sociedad anónima que a pesar de las completas garantías de sus Pólizas y de la absoluta liberalidad que sus condiciones ofrece a los asegurados, por la protección total que establecen, ofrece al público el

Seguro de quintas por 800 pesetas sin mas gastos ni desembolsos en un solo plazo antes del sorteo.

En ninguna Sociedad que esté legalmente autorizada por haber solicitado su inscripción en el Registro y constituido el depósito que exige la referida ley, podrán los padres de familia contratar el Seguro de Quintas por una prima m s económica.

«La Previsión Andaluza» ha fijado dicha prima en 800 pesetas sin mas gastos ni desembolsos por haber expuesto ante el ministro de Fomento en la solicitud de inscripción en el Registro la posibilidad de ser realizado por la

expresada suma con la más absoluta solvencia, y puesto que responde la fijación de la mencionada prima al resultado de cálculos exactos demostrados con datos estadísticos, no ha creído la referida Sociedad ni en lo equitativo exigir al público mayor cantidad que dichas 800 pesetas.

Llamamos la atención de los padres de familia sobre las garantías que ofrece «La Previsión Andaluza» y sobre las condiciones protectoras de sus Pólizas para que puedan ser comprobadas por los mismos y les impidan dejarse influir por anuncios mas ó menos ajustados de historias anteriores, puesto que afortunadamente desde hoy deben de atenerse «solo y exclusivamente» a las ventajas que las Pólizas estipulan y al importe de la prima exigida por las Sociedades autorizadas por la mencionada ley de 14 de Mayo último que protege en absoluto y por igual los derechos de los asegurados en ellas.

Para toda clase de informes y detalles diríjanse al director gerente de «La Previsión Andaluza»—Gravina, 90, Sevilla, ó al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, calle del Jesús, 7.

De policia

Además de los ascensos de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, han sido firmados los siguientes con la categoría de vigiles de segunda clase con sueldo de 1.000 pesetas.

José Alvarez Fernandez, Gregorio Rodríguez Bejarano, Felix Limia López, Antonio Ruiz, Francisco Bueno López, Eugenio Santos Conejo, Tomás Antón, Justo Ruiz Gómez, Humberto López, Juan Manuel Diaz, Justo Morante.

Hoy han llegado 22 de los 30 individuos del cuerpo de Seguridad que recientemente han sido destinados a Salamanca. Con ellos viene también el teniente don Joaquín Lorente Bonilla.

Provisionalmente, las oficinas de seguridad se instalarán en el gobierno civil, hasta tanto se adquiera local apropiado. El concurso para la adquisición de este local, termina uno de estos días; la renta que por él se ofrece es de 750 pesetas.

LOCALES

Se reciben legítimos de MALAGA en el almacén de pescados y escabeches de José P. Carro.

Se venden en el mismo almacén sirviendoles a domicilio a las Fondas Restaurant y tiendas de Ultramarinos que les pidan. —Sanchez Ruano 26, (s-c) — Teléfono 32—

La benemérita de Rollán sorprendió días pasados al vecino de Parada de Arriba, Miguel Rodríguez Sánchez, cazando sin la debida autorización.

Por este motivo, le fué recogida la escopeta por no presentar la licencia necesaria.

SEÑORA viuda necesita administrador para fincas y dá sueldo de 3.000 pesetas anuales. Dirigirse lista de Correos cedula numero 2.989 Salamanca.

Se vende ó arrienda la finca titulada «Villa de San Antonio» sita en el término de Villamayor; se admiten proposiciones hasta el día 15 del corriente mes de Enero en la administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. 2-10

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales que anuncian las estancias de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, estómago; Vichy-Ceolissima, riñones; Vichy-Grande Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

El señor alcalde ha ordenado ayer a los agentes del Municipio, que notifiquen a todos los que posean ganados dentro del término municipal, que el día 16 del presente serán recogidas todas las cabezas de ganado que no están autorizadas por las ordenanzas, y que inmediatamente se proceda a su enagenación para reintegrarse de las multas y gastos que este origine.

El clima

Observaciones meteorológicas Tomadas a las nueve de la mañana DIA 6 Presión barométrica... 704.42 Temperatura máxima al sol... 6.2 Temperatura máxima a la sombra... 1.2 Temperatura mínima... -5.4 Viento E... 1 Niebla. Tiempo bueno.

La Guardia civil del puertofide Saldeana da cuenta de un robo de maderas cometido en aquel término municipal.

De las gestiones practicadas por el benemérito Cuerpo, ha resultado la detención de Daniel Barrientos y José Barrientes, los cuales se han declarado autores del robo mencionado.

«La Recreativa» SOCIEDAD ANÓNIMA de Guijuelo arrienda el local de nueva construcción, titulado café fonda, para que en él se eje zan ambas industrias. Las condiciones de arrendamiento se hallan de manifiesto hasta el 15 del presente mes en casa de su Presidente don Adón Rodilla, donde pueden ser examinadas por las personas que tengan interés en el arrendamiento.

A la virtud curativa de las demas emulsiones une el Jarabe y Emulsión Thruio las tónicas reconstituyentes de el fósforo iodo arsénico

cal y sosa «Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Dentro de breves días, debutará en el salón de Variedades, el rey de los ventrílocuos, señor Juliano, que tantos aplausos conquistó la última vez que trabajó en el mismo local.

Por esta Delegación de Hacienda se ha autorizado a la Dirección general del Tesoro, la remisión de guías para la importación de plata a los señores de García.

Pídanse los verdaderos productos Vichy Estat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

VENTA

se hace de una casa situada en la calle de Toro número 77, que hace esquina a la calle de Pozo Hilera, consta de planta baja y dos piso. Informes: Eras número 8 (portal) 24-30 Horas de a 12.

Corbatas Alta Fantasía

Se han recibido en la CAMISERIA INGLESA gran surtido en Bufandas de seda, Guantes y demás artículos que abarca este ramo. Poeta Iglesias, 8.—Salamanca.

Joyeria Moderna

Caprichosas joyas en oro de ley y oro bajo surtido completo y nuevo en todos nuestros artículos de Joyería y Platería: Imperdibles—sortijas—aretas—cadenas—medallas—alfileres para corbatas—gemelos—botonaduras.

Sonajeros de plata, bolsillos plata, y de piel, dedales, escudos habito, lapiceros plata, broches para capa y otras mil cosillas y de puro capricho. Ocasión: Boquillas ambar desde 8 pts. PRECIO FIJO.—Zamora, 13.

INMENSO SURTIDO EN ORIBERERIA

Ayer se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento, una reunión de patronos y obreros, con objeto de aprobar el reglamento para la elección de jurados que han de formar el tribunal industrial de Salamanca, quedando aquél aprobado por unanimidad.

El día 16 de Febrero se celebrará en Lumbrales la subasta de obras para la preparación del trozo primero del camino de Lumbrales a Ahigal de los Aceiteros.

El alcalde de Sobradillo ruega al gobernador ordene el envío de la guardia civil, para la subasta de consumos, que se verificara el día 9 del actual.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

AVISO A LAS SEÑORAS

Se han recibido los últimos modelos de París en abrigos para la presente temporada.

Capas y abrigos del Pirineo para señoras y niños.

Al Modelo de París

Café-Restaurant y Repostería—NOVELTY

Almuerzo, 4 pesetas.—Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Acaban de recibirse en este acreditado Restaurant quesos de las marcas Brie, Camembert y Paamel

CLEO - papel de fumar

TELEGRAMAS

Ingresos de menos

Según los últimos datos oficiales, factilitados, durante el año de 1908 se ha experimentado una baja de 8.200.000 pesetas en la recaudación del Tesoro, en relación con la habida en 1907.

Socorros para las víctimas

En el último consejo celebrado por el Gobierno, los ministros tomaron el acuerdo de solicitar tambien de las Cortes, la concesión de un crédito de 200.000 pesetas con destino a socorrer las víctimas de Messina.

Cien mil pesetas serán invertidas en la adquisición de tiendas de campaña, viveres y material sanitario

Las otras cien mil pesetas se entregarán en metálico.

La peste bubónica

Aumenta de manera considerable, la epidemia de la peste bubónica en las islas Azores.

Catedral que se hunde

Noticias de Toledo dan cuenta del lamentable estado en que se encuentra parte del edificio de la Catedral.

La bóveda central del templo amenaza derrumbarse.

Se ha prohibido la entrada al público.

Conferencia telegráfica

(De nuestra correspondencia señor Barria) MADRID, 6 NRO

Ofrenda de los reyes Hoy ha habido, como de costumbre en este día, capilla pública en palacio; revisando la ceremonia religiosa la mayor solemnidad.

Asistió la reina madre acompañada de sus hijos y formando una comitiva, y en otra el rey y la reina Victoria.

S. M. entregó como ofrenda tres magníficos cálices que contenían oro en monedas, incienso y mirra.

Por protestante La princesa Beatriz, madre de la reina Victoria, no asistió a la capilla, pues sabido es que continúa profesando el protestantismo.

Otros cultos En la catedral se han verificado también solemnes cultos oficiando de pontifical el obispo de Madrid.

Recepción en Palacio A las dos de la tarde ha comenzado la recepción en el alcazar real, desfilando ante el rey, a quien acompañaban los ministros, el cuerpo diplomático, militares, altos empleados civiles y los dignatarios palatinos.

Por el orden Para restablecer en Quintanar de la Orden la paz pública, han llegado a dicho pueblo fuerzas de la guardia civil al mando del teniente Espinazo.

Antes habían llegado por el tren unas 25 parejas mandadas por el capitán Díaz. Se esperan 10 parejas más de caballería y al fiscal de la Audiencia de Toledo, señor Muñoz, pero el orden ha quedado ya restablecido.

Se han hecho muchas detenciones. Un nombramiento El periódico oficial de hoy publica el nombramiento de don Nicolás Escoriaza, como comisario representante de España en la exposición que se celebrará en Barcelona en 1910.

Un concurso También publica la «Gaceta» las condiciones del concurso que se abre entre las viudas y huérfanos de caballeros de la Orden tercera con objeto de conceder los donativos reglamentarios.

El conflicto de los Miras Se considera resuelto el conflicto existente entre ganaderos y toreros. Se asegura que hoy recibirá el Duque de Veragua, presidente de la asociación de ganaderos, una carta de «Bombita», en la que éste fijará las condiciones de avenencia que parecen ser bastante conciliadoras.

La ley de reclutamiento Las bases que para la reforma de la Ley de Reclutamiento del ejército, presentó a la aprobación del Consejo de ministros, el de la Guerra, señor Primo de Rivera, han sufrido por acuerdo de los consejeros responsables, algunas modificaciones por los que se reducen a 15 años, los 18 que los reclutas habrán de quedar sujetos al servicio de las armas, y se establece que la cantidad que ha de percibirse por la redención, se determinará con arreglo a la cuantía de la contribución, no de la cédula que pague el cabeza de familia.

El Sagrado Corazón

Talleres de esta casa tallaron religiosa de JUAN BAUTISTA FOLIA Construcción de toda clase de imágenes en PASTA ROMANA para el culto católico, altares, oratorios, sillas, pilaes, panteones y lápidas, estatuas, retratos, bustos de cerámica y de toda clase de adornos para las fachadas e interiores de las casas, ejecutados en PASTA ROMANA, madera, marmol, piedra, cemento barro, yeso.—Precios convencionales.

Plaza de San Bartolomé | Exportación a provincias y Ultramar | — SALAMANCA —

Ama de cria Para casa de los padres se ofrece con las mejores referencias. Informar en la Avenida de Mirat, n.º 16.

Callicia Piza Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y d rezas; no motiva los inconvenientes de empastos de iquido. Precio 1 peseta. Por correo certificado, 1.30. Plaza d l Pin. 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez.

EUDOSIO DE CASTRO ABGADO

ha trasladado su domicilio y despacho a la calle de Meléndez 18—2.º derecha

Mercados y precios

Valladolid (6-13,24)

Almacenes del Canal - En este mercado la entrada ha sido nula.

Almacenes del Arco del Ladrillo. - La cotización del trigo es a 49,50 reales.

Tendencia sostenida.

Medina del Campo (6-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo a 48,50 reales.

Tendencia sostenida.

Misocé 6-13,25

Hay se ha vendido trigo a 48,25 reales.

Tendencia floja.

Salamanca: Trigo superior, a 49,40 (2 y 5) rs.

Centeno, a 49. Barquilla a 48. Rubión a 50. Centeno, a 37. Cobada a 28 y 29. Algarrobos a 35. Guisantes a 40 y 41. Avena a 18. Gabanusa, de 100 a 160. -SOBRE WAGON SALAMANCA- Trigo a 50 (2 y 5) rs. según clase. Id. corriente, a 50 y 1,2. Centeno a 38. Barquilla a 50. Rubión a 51.

-HARINAS- Marea J. J. los 100 kilos con envase a 88 pesetas. Id. T. P. a 87,50. Salvados a 18 y 1,2 pesetas. -FABRICA EL SUR- Harina marca M. (extra), 37,0 pesetas. Idem id. H. 1, 36,50 idem. Idem id. Y. (panadera), 00 id. Idem idem C. 35,50. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.) -RESIDUOS- De 4, 26 pesetas. De 5, 21,00 idem. M. nu. rillo, 17,50. Salvados, 16,00.

-ACEITES-

LA TREVEJANA

Precios corrientes de sus Aceites finos de Sierra de Gata

DIA 6 DE ENERO DE 1909 CORRIENTES

Natural. Arroba, 20 pesetas.

Media arroba, 10. Un cuarto de arroba, 5. Cantaro de 16 litros, 25,60 pesetas. Medio cantaro, 12,80 id. Una cuartilla, 6,40 id. Media cuartilla, 3,20 id. Cuartillo, 0,80 idem

Refinada.

Arroba, 22,50 id. Media arroba, 11,25 id. Cuarto de arroba, 5,62 id. Cantaro, 28,60 pts. Medio cantaro, 14,30 id. Cuartilla, 7,15 id. Media cuartilla, 3,57 id. Medio litro, 0,90 id. Esta cotización es facilitada por el cosechero y exportador. Don Julián de la Haza.

Almacén y Behnería: Zamora 35. -Teléfono núm. 153

SALAMANCA

Los productos de esta Casa han sido premiados con MEDALLA DE ORO en la Exposición regional de Salamanca

La Delicia (Antiguo restaurant de Andrés Fraile) CORRILLO 12 de PABLO BENET, Pastearía y repostería. -Vino, licores y refrescos de todas clases. -Se usan carnes y pescadas. -Comidas bien servidas a precios

sumamente económicos. - Vermouth ESTRUCH con aceitunas de anchous. - CORRILLO 12 | SALAMANCA -

PURGANTES



LAXANTES • DEPURATIVAS

ALIMENTE DIURETICAS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPÓSITO:

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA - MADRID - JOVELLANOS, 5

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley.

CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscrito. 1.000.000 de reales desembolsado.

Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España - Crédit Lyonnais - Banco Español del Río de la Plata - Banco Hispano Americano

Seguros de quintas Sorteo de 1909

PRIMA 815 PESETAS

- Redención en todo caso del servicio de guarnición - Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

(-) SEGUROS MUTUOS DE VIDA (-)

PREVISION. AHORRO POPULAR. COOPERACION.

Representante: en Salamanca, don Rafael Delgado Curto, Ronda de Sancti-Spiritus número 55

El día 22 de Diciembre de 1908

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 436,60 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

Ojo El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.

Calle de Zamora 1 y 3 EL CAPRICHIO

No confundirse, frente al café Suizo.

3-3

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

Capital: 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado: 225.000 pesetas

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla don Félix Sánchez Banzo y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Domicilio social: GRAVINA, 90, SEVILLA

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

Pesetas 800 Pesetas

sin más gastos ni desembolsos.

Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma.

- Operaciones en dos, tres y cuatro plazos -

Para más datos y suscribirse diríjase al DIRECTOR GERENTE de La Previsión Andaluza - Gravina, 90 - SEVILLA. - Apartado de Correos número 61, ó al

Representante EN SALAMANCA D. Francisco Acedo CALLE DEL JESÚS Número, 7.

Esta Sociedad tiene constituido el Depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados.

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS

- SANTOVENIA (VALLADOLID) -

INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA. - Precios reducidos. 4 medallas de oro: Gran diploma de honor. Catálogos gratis a quien los pida.

NUOVOS TALLERES DE CARPINTERIA, MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO

Arsenio Andrés e Hijos

Se construye toda clase de carpintería y tornería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción. - Avenida de Canals, (Paseo de la Estación, 15) - SALAMANCA.

Sales naturales de La Toja

Extraídas por evaporación en el vacío, para la preparación de baños generales y locales. Curan raquitismo, escrófulo-tuberculosis lupu infartos ganglionares, tumores blandos, caries de los huesos, etc. etc.

Su uso conviene principalmente en el invierno por estar cerrado el Establecimiento Balneario.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

En Salamanca: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez, Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Estrada de Heredia, don Ángel García Rafe y Prácticas.

Emulsion y Jarabe THRILLO

MEDALLA DE ORO

Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908

La Emulsion es el alimento más recomendable para niños débiles, por unir a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las recombinaciones del iodo-ferruginoso-calcio y zinc.

El Jarabe de idéntica composición es el más adecuado para niños en casos convalescentes.

Venta en Farmacias. Depósito para SALAMANCA - Segundo Primo.



FERRO-QUINA-BISLERI

APERITIVO HIGIENICO

Reconstituyente de primer orden. Recomendado por toda clase médica.

Depósito: Rambla de San Miguel, 1 - Barcelona

CENTRO-PENSION-MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NUM. 1

Salamanca

Este acreditado Centro docente, próximo a las Facultades e Instituto, consigue hermosos resultados debido a su régimen especial y continua explicación de las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio tiene higiénicas y espaciales habitaciones, siendo el profesorado competente y completo, constando de Doctores y Licenciados en las diferentes Facultades, explicando cada día a los alumnos la lección que al siguiente han de dar en el Centro oficial.

Preparación para ingreso en el Instituto y para los que deseen obtener el grado de Bachiller ó aprobar alguna asignatura en el próximo Septiembre, facilitando mucha la labor del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas, obtenidas desde su fundación.

En 1806 exámenes verificados en 7 años, se han obtenido: 64 Matriculas de Honor, 226 Sobresalientes, 640 Notables y 901 Aprobados; Bachilleres, 28; Licenciaturas en Derecho 4, en Medicina 3 y en Ciencias 1.

En el presente curso en los exámenes de Mayo y Junio: Matriculas de Honor 15, Sobresalientes 42, Notables 125 y Aprobados 171, en 305 exámenes.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, con pensiones las más económicas de Salamanca, y con alimentación verdaderamente excelente.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

LOS MOHICANOS DEPARIS

-¿Y quien se casa?  
-Es un secreto.  
-¿Un secreto?  
-Sí.  
-Oh, dímelo, hermana Celeste, exclamó acariando con sus bonitas manas las mejillas de Celeste.

-Pregúntaselo a Justino.  
-¡Oh, Justino! dijo Mina. ¡Cuánto tiempo que no lo he visto! ¿Dónde está?  
-Espera a que estés vestida.  
-Si es así, voy a vestirme muy de prisa.  
¡Ayúdame, hermana mía, ayúdame.  
Y Mina, ayudada por Celeste, vistióse en un momento.

Por regla general, las mujeres, en lo que más rato tardan es en el peinado; pero los cabellos de Mina, rizados naturalmente, no necesitaban más que un poco de peine para arrollarse a los dedos formando largos tirabuzones, así es que en un santiamén cinco ó seis rizados adornaron los dos lados de su cara cayendo por encima de los hombros hasta el pecho.

-¡Ea, ya estoy vestida, Celeste! ¿Dónde está Justino?  
-Ven, contestó ella.

Para salir del piso era necesario atravesar el cuarto de la señora Corby, la cual reconoció los

Folleto de EL CASTELLANO 317

afirmaba que si hubiera orquesta que les acompañara se atrevería a bailar con Celeste.

¡Pobre Celeste! Al oír aquella broma se sonrió tristemente. No había bailado nunca!

Los dos hombres se bajaron al cuarto de Justino y allí estuvieron charlando una hora más.

Por fin, Müller se retiró.

Justino entonces cogió su violoncello lo sacó de la caja, oprimiólo entre sus rodillas y pasando y repasando su arco a pulgadas de distancia de las cuerdas, tocó mentalmente uno de los trozos más alegres de El matrimonio secreto, que bordó con las fusas más fantásticas y de su corazón, con los calderones más exagerados.

A las tres decidióse por fin acostarse; pero era demasiado dichoso y por consiguiente estaba demasiado agitado para dormir profundamente, aparte de lo que durmiendo profundamente habría perdido la noción y el placer de su felicidad.

Parécia como que dormía teniendo las manos lo que le hacía despertar, del mismo modo que el buzo tiene cogida la cuerda que ha de volverle a la superficie del mar cuanto sienta que se ahoga debajo del agua.

A las seis ya estaba levantado. No se explicaba la lentitud con que marchaba el tiempo y parecía que el reloj atrasaba,

VENÉREO Y SÍFILIS

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

(SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados,

únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB É INYECCIÓN

COSTANZI



Busto y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las nefastas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que actúan instantáneamente el excreto; y la frecuente en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males venéreos. Fugación reciente e crónica, goma militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

Sífilis. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo neuprizable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, de lótes de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis crónica, sea ó hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir oportunamente a los medicamentos COSTANZI, aconsejamos lo verifique en nise de visitar el organismo con curas intermitentes, pues usando los primeros manifestaciones del mal, se estropea en pocos días, mientras que si el organismo está ya vicinado, puede tardar un mes o más en ser curado, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Salamanca en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo - Laboratorio Central - 30, Rambla del Centro, 30. - BARCELONA.

Consulta a médicos con esta fórmula y con tests y pruebas que se hacen por escrito, de - Coe dirigiéndose al Director del Consultorio Médico: Familia del Centro, 20, ba-

Inde

Inde

Inde

Inde

Inde

